

А. С. Виноградовъ, о. ключарь кафедральнаго собора и членъ Совѣта свящ. А. Д. Волковскій. Пѣніе за литургіей исполняли хоръ выпускныхъ воспитанницъ. По окончаніи литургіи и благодарственнаго молебна въ рекреационномъ залѣ училища происходилъ актъ, начатый пѣніемъ молитвы: „Царю Небесный“. Послѣ сего о. Инспекторомъ классовъ была прочитана краткая записка о состояніи училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за истекшій 1890—91 учебный годъ.<sup>\*)</sup> Затѣмъ, Его Преосвященствомъ были розданы аттестаты окончившимъ курсъ и награды лучшимъ по поведенію и успѣхамъ воспитанницамъ. Послѣ сего Его Преосвященство обратился съ напутственнымъ увѣщаніемъ къ воспитанницамъ: „Поздравляю васъ съ окончаніемъ курса въ этомъ заведеніи. Вы теперь выходите въ самостоятельную жизнь. Кромѣ теоретическихъ знаній изъ различныхъ предметовъ, вамъ старались сообщать и многіе практическіе навыки и умѣнья, какъ напр.: умѣнье готовить простую пищу, шить для себя платье; старались сообщать и такія свѣдѣнія, которыя пригодились-бы вамъ, какъ будущимъ женамъ служителей церковныхъ, какъ напр.: печь просфоры, починать и шить церковныя облаченія, — и передавали вамъ даже краткія свѣдѣнія изъ медицины о подачѣ первоначальной помощи. Вамъ почти всѣмъ придется жить въ деревнѣ среди народа. Старайтесь дополнить и развить знанія, полученные вами здѣсь, внести ихъ въ темную народную среду и вообще приносить пользу всѣми этими вашими знаніями тамъ, гдѣ придется вамъ жить: въ домахъ-ли родителей, въ должности-ли учительницъ, и въ самостоятельной семейной жизни, — и не будьте праздными и безъ дѣла. Въ настоящее время многія изъ окончившихъ курсъ воспитанницъ стремятся какъ можно скорѣе найти для себя мѣста учительницъ въ церковно-приходскихъ школахъ. Не скрою отъ васъ, что учительскихъ мѣстъ въ церков-

<sup>\*)</sup> Печатаемая ниже.

но-приходскихъ школахъ мало. Всѣ свободныя вакансіи во всѣхъ открытыхъ, правильно организованныхъ и хорошо обеспеченныхъ школахъ уже заняты вашими предшественницами. Новыя же школы открываются не вдругъ и на первыхъ порахъ мало оплачиваютъ трудъ учащихся въ нихъ. Большею части изъ васъ придется служить въ школахъ грамотности, школахъ очень мало обеспеченныхъ и небогатыхъ учениками. Не смущайтесь бѣдностью положенія, малымъ числомъ учениковъ. Не все надо дѣлать только ради денегъ. Чѣмъ по началу труднѣе и скромнѣе ваше положеніе, тѣмъ выше оно. Народъ увидитъ ваши усердныя и полезныя труды и оцѣнитъ ихъ — пошлетъ своихъ дѣтей къ вамъ. Но и это обстоятельство — трудность полученія мѣста — не даетъ вамъ права сидѣть у родителей и родныхъ безъ дѣла. Въ домахъ родителей и родственниковъ, по селамъ и деревнямъ, вы можете сами себѣ набирать учениковъ и ученицъ чело-вѣкъ по 5 — 6 и составлять сами небольшія школы грамотности. Если каждая изъ васъ внесетъ такимъ образомъ свою долю труда на пользу народнаго образованія, то въ общемъ составитъ уже далеко не малая польза для простаго народа. Не смущайтесь мыслию о томъ, что ваши труды пропадутъ даромъ. У Бога не остается забытымъ ничто предпринятое съ святою цѣлью служенія на пользу ближнимъ. Учительницъ, вполнѣ преданныхъ своему дѣлу не оставитъ своимъ вниманіемъ и Учл. Еперхіальный Совѣтъ. Призываю я на васъ и дѣла ваши благословеніе Божіе“.

Сказавъ это и преподавъ въ заключеніе воспитанницамъ благословеніе Божіе на предстоящій жизненный путь, Владыка передалъ г-жѣ начальницѣ училища 100 рублей, изъ которыхъ 25 опредѣлили на угощеніе окончившихъ курсъ, а остальные 75 — приказалъ роздать въ пособіе на путевыя издержки бѣднѣйшимъ изъ нихъ. Въ заключеніе былъ пропѣтъ національный гимнъ: „Боже Царя храни“. При прощаніи воспитанницами была поднесена Его Превосвященству въ